

他总是拥有你所缺乏的优点

和别人家孩子一起长大

茫茫宇宙中有一种神奇的生物。这种生物不玩游戏，不看电视，天天就知道学习，回回年级第一；这种生物琴棋书画样样精通，还是父母勤劳的小帮手；这种生物长得好看，写字好看，成绩单也好看，就连他的手指甲都是有小太阳的。

那种生物，就是别人家的孩子！

每到暑假，“别人家孩子”就特别活跃——

近日，教育微信“升学宝”做了一个小调查。

别人家的孩子的确强大——在参与问卷的200位家长中，78%的家长都会用“别人家孩子”来激励自家孩子。这其中，超过一半的家长表示，“别人家的孩子”出现频率还挺高。

调查还显示，小孩年龄在7—18岁的家长，最常提及“别人家的孩子”，比例高达74%。

那么，他们口中“别人家孩子”，究竟是个怎样的存在？

35%的“别人家孩子”，是孩子的同班同学，或是孩子认识的邻居、朋友；34%的是同事、朋友家的孩子，还有24%的是网上、报刊杂志上看来的励志榜样。

还有一个有趣的答案——这个“别人家的孩子”并不是完全真实的——许多家长承认，自己口中“别人家的孩子”有想象的成分，这其中有17%的家长说出来的故事，虚构成分超过一半。

问卷的最后一个问题是问家长：你最常和孩子说起别人家孩子的什么？

尽管具体的话语不尽相同，但“别人家的孩子”都有一个共同点——他总是拥有、而且恰好拥有自家孩子所没有的优点：孩子若是在家懒惰成性，那故事中的“他”，一定是父母勤劳的小帮手；孩子若是吃饭挑肥拣瘦，那“他”一定是荤素搭配营养均衡的胖小子；孩子若是成绩不稳定忽上忽下，那“他”一定是每次都名列前茅且依然坚持用功、每天不复习到深夜不休息、精力旺盛双目放光一抬手一投足都散发着智慧光芒的尖子生——别人家的孩子总是这么极具针对性地优秀着，种种“闪光点”让孩子在讨厌“他”的同时也顺带鄙视自己。

其实在家长们对“别人家孩子”的描述中，我们也能寻得一定的规律：上学前，比的是行为习惯；上学时，比的是成绩；毕业时，比的是证书；而工作后比的则是职业、收入；再往后，还要比找对象，比生娃……

没错，“别人家孩子”始终与自家孩子相生相克，一起长大。



别人家的孩子长成记

上学前（1—3岁）：
还不识字，就很懂事

“你看看隔壁家小妹妹，比你还小几个月，吃饭都不要妈妈喂的，你还这不吃，那不吃。”

幼儿园阶段（4—6岁）：
行为习惯、个头、识字都很厉害

“跟你一起玩的小哪，认识那么多字，还会背乘法口诀表呢。”
“楼上小丽很懂事，玩具玩好自己都会整理。”

中小学阶段（7—18岁）：
学习好、运动好、特长多



“你看看别人家孩子，那小脑瓜子装的全是知识。你啊，就知道吃。”

“你看人家小丫这次又比你考得好，人家做题就是比你仔细。”

“你表姨家的**可真争气，这次奥数比赛又拿了奖，你不能总想着玩，好好学学人家。”

“同样都是学钢琴，人家6级都考出了，叫你练个琴怎么这么难。”

大学及毕业后：
考研、考公、工作好

“跟你同寝室的小丁没毕业就找好工作，你还每天睡到太阳晒屁股不肯起床。”

“你看你表弟都考上研究生了，以后还要出国呢。”

“跟妈妈一个办公室的王阿姨家的儿子，工作找得好，还有个正儿八经的女朋友。”

毕业几年后（25岁+）：
嫁得好、赚得多、生育能力都比你强

“喏，妹妹比你小一岁，都怀上二胎了，你还没把自己嫁出去。”

“你同学都升职当经理了，一个月工资8000多块呢，你还打着那份一辈子都不会升职的工。”

看学界

教育部公布46国正规学校名单

近日，教育部通过教育涉外监管信息网公布了46个我国公民主要留学国家1万多所学校名单，基本涵盖我国公民主要留学目的地的正规高等学校。

教育部有关负责人指出，近年来我国自费出国留学人数增多，中外教育机构之间的合作日趋频繁，部分问题比较突出。一是国外学校质量存在问题。一些国家近年来所新办的私立学校质量较低，甚至频繁出现倒闭。同时，部分留学人员和家长选择自费出国留学带有一定的盲目性。自身留学能力特别是独立生活和学习能力也有欠缺，出国后很难适应。

教育部称，根据有关部门的统计数据，至少有一半以上的自费出国留学人员出国留学系通过留学中介，有的地区这个比例达到了百分之七十以上。但是，确实还存在极少数留学中介受利益驱动，通过发布虚假留学信息或签订不负责任的中介服务合同等欺骗留学生的现象。

教育部提醒出国留学的学生：对于那些未列入公布名单的学校，务必注意通过可靠渠道了解其实际情况。

暑假 校长都去哪儿啦

当学生们放松身心、四处旅行的时候，可知道校长们都去哪儿了吗？假期里，大中小学的校长们自然都没闲着，利用这样一段完整的时间，他们有的忙着做学术研究，有的忙着带队组织学生活动，有的忙着监督学校修建工程……校长们的假期过得一点都不轻松。

清华大学校长陈吉宁深入医学院调研

今年暑假，清华校长陈吉宁到医学院调研，与医学院负责人及教师代表就学科发展、人才培养、师资队伍等问题进行了座谈。陈吉宁说，医学院的建设要坚持以人才培养为根本，始终将培养造就未来中国医学领域的领军人才放在首位；要以引进杰出人才为重点，建设一支高水平的师资队伍，带动学院各方面工作的整体发展；在大力开展医学前沿研究的同时，不断加强临床医学学科建设，完善学院发展模式，提高学院综合实力。学院要始终坚持开拓进取、创新发展，力争早日跻身于国际顶级医学院之列。

北京大学校长王恩哥暑期走访学生宿舍

7月28日至29日，北京大学校长王恩哥走访了学生宿舍和部分暑期值班单位，与师生们交流学习与工作，并查看了部分学院的教学科研设施，他叮嘱同学们从年轻开始就做有意义的事情，不要虚度了年华。

8月4日中国化学会第29届学术年会在

北大举行，王恩哥院士致欢迎辞，并简要介绍了北京大学化学学科的发展情况。8月11日，西控产业投资有限公司向北京大学捐赠两亿人民币，王恩哥到场接受捐赠。

人民大学校长陈雨露学术和慰问两不误

学生在哪儿，校长就出现在哪儿。今年，人大的学生在江苏省南通市参与“千人百村”社会调研活动，7月26日至27日，校长陈雨露在南通看望学生，并前往宿迁看望中国人民大学校友、“中国网事感动2013”第三季度感动人物、大学生“村官”卞俊先。陈雨露听了学生们的调研汇报，并从专业的角度给予指导。会后，他代表中国人民大学与宿迁市人民政府签订战略合作框架协议。

除了探望学生，陈雨露作为一个学术型校长也有不俗表现。8月13日，人大举行亚太经济合作组织(APEC)主题论坛。陈雨露发布报告倡议，在APEC架构内，通过金融创新推行公私合作制新模式(APPP)。

北工大副校长吴斌“泡”在体育馆筹备大羽赛



为期6天的第18届中国大学生羽毛球锦标赛于8月5日，在北京工业大学体育馆开幕。作为本届大羽赛组委会执行主席，及参与“校长杯”角逐的选手，吴斌副校长整个暑假都“泡”在了体育馆里。

在大羽赛“校长杯”项目中，北工大共选派3名校领导参与，吴斌便是其中一名，这也是他首次参加“校长杯”的角逐。由于赛事筹备占用了很长时间，因此他真正参与比赛训练的次数仅有三次。平时就热爱运动，尤其酷爱乒乓球的吴斌始终把运动健身当成是减缓压力、增强体质的最好方式。他认为“校长杯”重在参与，“参加比赛的校长年龄都在50岁上下，甚至还有临近60岁的老校长！”他希望更多的人，特别是现在的年轻人能够像他们一样把身体健康放在第一位，把运动健身当作一件终生坚持的事情。

为期待6天的第18届中国大学生羽毛球锦标赛于8月5日，在北京工业大学体育馆开幕。作为本届大羽赛组委会执行主席，及参与“校长杯”角逐的选手，吴斌副校长整个暑假都“泡”在了体育馆里。

“父母教会我”成今年《开学第一课》主题

教育部举行的新闻发布会上获悉，今年《开学第一课》仍将在9月1日央视一套综合频道与全国中小学生如约相见，以“父母教会我”为主题，旨在引导父母当好孩子的好老师，做孩子的好榜样，帮助广大青少年养成诚实守信、孝敬感恩、团结友善、文明礼貌的行为习惯，传承中华传统美德。

教育部新闻发言人续梅表示，节目分为“孝”、“礼”、“爱”三个篇章，以“强”作为尾声。在嘉宾演讲、人物故事、文艺表演和互动游戏等环节选取了来自各行各业的普通人和明星嘉宾一起展示“家风”的力量；同时节目还引入了创新环节——“说文解字”，通过“大头儿子”和“小头爸爸”两个卡通人物的对话来阐释各篇章主题字的构成和含义，力求以生动、活泼、多元的方式寓教于乐，带领广大中小学生在发现并传承父母身上的良好习惯和美好品质。

从2008年至今，由教育部和中央电视台联合推出的品牌节目《开学第一课》已经陪伴全国中小学生走过了6个新学期，今年的《开学第一课》首次将“父母”的角色引入了孩子们的开学第一课。“人生的扣子从一开始就要扣好”，希望通过这堂特别的“开学第一课”，让孩子和父母们明白家庭教育的重要性，并将“父母教会我”的优良“家风”传承下去。

(本版稿件均据新华社)